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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 05 DE JULHO DE 2010. 
 
ATA Nº 08/2010 – Às quatorze horas do dia cinco de julho do ano de dois mil e dez, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião da Congregação da 
Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Diretora, Profa. Samira Zaidan, contando 
com a presença dos seguintes membros: Prof. Antônio Júlio de Menezes Neto, Vice-Diretor da 
Faculdade de Educação, Professora Lívia Maria Fraga, Chefe do Departamento de 
Administração Escolar; Profa. Ana Lydia Bezerra Santiago, Chefe do Departamento de Ciências 
Aplicadas à Educação. Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca, 
Subcoordenadora do Colegiado de Pedagogia; Prof. Eduardo Fleury Mortimer, Subcoordenador 
do Colegiado de Pós-Graduação; Professora Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado 
do Curso de Especialização do CECIMIG; Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, Profa. 
Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, Prof. Juarez Tarcísio Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude 
Marques, representantes dos professores efetivos da FaE; Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, 
Diretora do CEALE; Prof. Hélder de Figueiredo e Paula, Vice-Diretor do CECIMIG; Profa. Inês 
Assunção de Castro Teixeira, representante do Conselho Universitário; Profª Maria Isabel 
Antunes Rocha, representante convidada do Colegiado de Licenciatura do Campo; Profa. 
Marildes Marinho da Silva, representante convidada do Curso de Licenciatura Indígena; Profa. 
Maria Inês de Almeida, representante convidada do FIEI-PROLIND; Profa. Ângela Imaculada 
Loureiro de Freitas Dalben, representante convidada da UAB; Pollyanna Nunes Moraes e 
Waldemiro Esteves da Fonseca, representantes discente. Justificaram ausência os seguintes 
membros: Prof. Alexandre Borges de Miranda, Coordenador do Colegiado de Licenciatura; 
Profa. Maria Alice Lima Gomes Nogueira, representante dos professores efetivos da FaE; Profa. 
Carmen Maria de Caro Martins, Diretoria Geral da Escola de Educação Básica; Prof. Luiz 
Alberto de Oliveira Gonçalves, representante do CEPE; Prof. Sérgio Dias Cirino, representante 
convidado do NAPq; Jorge Ribeiro da Silva, Superintendente Administrativo da FaE, como 
convidado. Verificada a existência de quorum, a Professora Samira Zaidan iniciou a reunião, 
agradecendo a presença de todos. Dando início aos trabalhos, foi lida a ata da reunião do dia 
07/06/2010, que foi aprovada por todos. Em seguida, foram tratados os seguintes assuntos: 1) 
Regulamentação interna dos cursos do REUNI (LeCampo e FIEI). A professora Maria Isabel 
Antunes Rocha obteve a palavra e expôs aos membros da Congregação as linhas gerais da 
Regulamentação do Curso de Licenciatura em Educação do Campo e a trajetória do referido 
curso. A professora Samira apresentou parecer à Congregação propondo a aprovação do 
Colegiado do Curso, organizado segundo as normas da UFMG e aberto à participação ampliada 
sempre que assim convocado. Após essa explanação, foi aprovada a regulamentação do referido 
curso (cópia anexa). A senhora Diretora passou então a palavra à professora Marildes Marinho, 
coordenadora do Colegiado do Curso de Licenciatura Intercultural Indígena (FIEI/REUNI). A 
proposta de composição do referido Colegiado está assim esquematizada: 9 (nove) membros 
titulares, com respectivos suplentes, sendo 7 (sete) docentes e 2 (dois) representantes discentes. 
Foi aprovada a proposta, com a seguinte ressalva: a Congregação propõe explicitar que a tomada 
de decisões deve ocorrer com 50% mais 1 (um) dos presentes, para ter conformidade com o 
Estatuto da UFMG. Sobre a proposta de Regimento do Colegiado do Curso de Formação 
Intercultural de Educadores Indígenas (FIEI/PROLIND), a professora Samira Zaidan solicitou à 
professora da FALE Maria Inês de Almeida, coordenadora do referido curso, que traga um 
documento para a próxima reunião da Congregação, justificando a composição do Colegiado do 
ponto de vista da legislação interna da UFMG quanto à sua composição; a proposta encaminhada 
pelo curso foi a seguinte: Membros Permanentes: 1 (um) coordenador acadêmico, 1 (um) 
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coordenador de cada eixo curricular, 2 (dois) coordenadores indígenas. Membros Eleitos: 1 (um) 
representante dos professores e seu respectivo suplente, 5 (cinco) representantes dos estudantes 
com seus respectivos suplentes, e 1 (um) representante do grupo de apoio 
administrativo/pedagógico com seu respectivo suplente. A PROGRAD será consultada sobre a 
viabilidade desse Colegiado ter sua regulamentação diferente da dos demais, por se tratar um 
“Colegiado Especial e Transitório”, conforme Parecer da Comissão de Legislação do Conselho 
Universitário. 2) Discussão geral sobre o Plano de Ação da Diretoria da FaE. A professora 
Samira expôs novamente em linhas gerais, em seqüência à reunião anterior, o Plano de Ação da 
Diretoria; informou o resultado da reunião realizada com os funcionários técnico-administrativos 
da FaE, cujo desdobramento será um seminário de funcionamento da Unidade, a ser realizado no 
mês de agosto. A professora Samira informou também a nova sistemática das reuniões 
quinzenais com os chefes de departamentos e coordenadores de colegiados. A professora 
aproveitou o ensejo para dar conhecimento sobre a reorganização dos espaços no FaE e a reunião 
ocorrida com os coordenadores de núcleos e grupos de pesquisa, ocasião em que foram 
repensados os critérios de organização dos espaços, discussão essa que encontra-se em 
andamento. A professora Samira também apresentou a proposta de mudança da data de 
realização da Semana do Professor, para o período de 11 a 14 de outubro. Aberto o debate vários 
membros da Congregação se manifestaram, especificamente apresentando preocupações e 
sugestões relativamente à reorganização do espaço físico da Faculdade, tendo em vista que a 
construção do novo prédio ainda não tem data prevista, já que com dois novos cursos do REUNI 
os espaços estão insuficientes. Os professores novos que foram tomando posse estão sendo 
colocados junto com colegas, criando uma situação desigual no uso de gabinetes. Também há 
situação desigual nos espaços dos 26 grupos e núcleos de pesquisa, o que já vem sendo 
considerado pelos próprios participantes. Foi levantada a preocupação de ter espaços para 
acolher os estagiários e bolsistas que atuam nos núcleos e nos gabinetes docentes. Levantou-se 
também a possibilidade de se estudar uma nova forma de organização dos espaços, mantendo 
salas coletivas para bolsistas e núcleos. Houve consenso em buscar formas de organização que 
contemplem essa diversidade e possibilidade de estudo e pesquisa dos docentes e dos estudantes, 
mantendo a referência de um professor por gabinete, o que é uma conquista como condição de 
trabalho docente. Foi considerada pelo coletivo a necessidade de continuar as conversas e 
discussões com todos os docentes. Após consulta aos membros da Congregação, decidiu-se 
alterar a data para o período de 13 a 15 de outubro, considerando o feriado do dia 12 de outubro 
e a Reunião Anual da ANPEd.  3) Questões de informações e encaminhamentos. 3.1. O 
Professor Antônio Júlio apresentou aos membros da Congregação as discussões na UFMG sobre 
o estacionamento no Campus e a pequena obra no prédio novo da FAE, no 1º piso. 3.2. 
Aprovações ad referendum. a) Foram aprovadas as seguintes progressões horizontais nos 
termos da Resolução Complementar 01/2008 do Conselho Universitário: Geraldo Magela Pereira 
Leão, de Adjunto 3 para Adjunto 4; Mônica Correia Baptista, de Adjunto 1 para Adjunto 2; 
Maria Manuela Martins Soares David, de Associado 2 para Associado 3; Maria das Graças 
Rodrigues Paulino, de Associado 2 para Associado 3; Célia Abicalil Belmiro, de Adjunto 1 para 
Adjunto 2; Eduardo Fleury Mortimer, de Associado 2 para Associado 3; e, Maria de Lourdes 
Rocha de Lima, de Associado 2 para Associado 3. b) Foi aprovado o Projeto Museológico do 
Museu da Cachaça, coordenado pela professora Silvania Sousa do Nascimento, convênio entre a 
Secretaria de Estado de Cultura de Minas Gerais, o Instituto Estadual do Patrimônio Histórico e 
Artístico de Minas Gerais e a UFMG; a gestão do projeto estará a cargo da FUNDEP. 3.3. 
Aprovações: Foi aprovado o projeto de extensão “Universidade, Leitura Literária e Formação de 
Leitores”, sob coordenação da professora Célia Abicalil Belmiro; o referido projeto foi aprovado 
pela Câmara Departamental do DMTE em 24/05/2010. 3.4) Carta da Profa. Lucíola. A 
professora Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos encaminhou à Diretoria e Presidência da 
Congregação uma carta em que relata, em sua opinião, “erros e equívocos que ocorreram no 
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processo e na realização do Concurso Professor Titular” do DAE-FaE, realizado no período de 
31 de maio a 02 de junho do corrente ano; os membros da Congregação tomaram conhecimento 
do teor da carta e consideraram que, como não houve o encaminhamento de sua autora na forma 
de um recurso, a matéria deveria ser então analisada por todos como um indicador que deixa 
mais cuidados e preocupações para outros concursos. Ao final, duas propostas foram 
encaminhadas para decisão: 1ª proposta: A carta recebida constará em ata e não será respondida 
formalmente à professora Lucíola, já que é uma carta-denúncia e não um recurso ao concurso de 
professor titular do DAE; 2ª proposta: A carta recebida constará em ata e será respondida 
formalmente à professora Lucíola, procurando analisar as questões colocadas. Após discussões, a 
1ª proposta foi aprovada por maioria absoluta – 15 (quinze) votos contra 4 (quatro) –, tendo-se 
verificado 1 (uma) abstenção. 3.5) Vagas UAB. A professora Samira informou: a) o recebimento 
de correspondência da CPPD, datada de 24/6/2010, comunicando a alocação de “06 (seis) vagas 
de Magistério, na classe de Professor Adjunto, em regime de Dedicação Exclusiva”, com o 
objetivo de fortalecer “a capacidade de trabalho dos Centros, Institutos ou Faculdades que 
participam do esforço da oferta de cursos de formação inicial e continuada da UAB”. A data-
limite para publicação dos editais é 25/09/2010. A esse respeito, decidiu-se formar uma comissão 
composta pelas professoras Ana Lydia, Lívia Vieira e Isabel Frade e pelo Vice-Diretor, professor 
Antônio Júlio, a fim de elaborar critérios de alocação dessas vagas entre os Departamentos da 
FAE. Esses critérios serão analisados pela Congregação, na reunião do mês de agosto; b) o 
recebimento do Ofício Circular 001/2010, da PROGRAD, dando conhecimento e solicitando 
providências sobre a alocação de bolsas de pós-graduação para os cursos REUNI. Estão 
diretamente envolvidos nesse programa de bolsas, os Colegiados de Pós-Graduação, 
Licenciatura, FIEI e LeCampo. A comissão local de bolsas será presidida pela Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação, professora Marlucy Alves Paraíso, contando com a participação 
dos professores Alexandre Borges Miranda, Coordenador do Colegiado de Licenciatura, Maria 
de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do LeCampo e Marildes Marinho da Silva, 
Coordenadora do FIEI. Participará também dessa comissão o funcionário Hélcio José de Paula 
Batista. Nada mais havendo a tratar, a Professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual foi 
lavrada a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 05 de julho de 
2010. 
 
 


